

走进草原送法律 服务牧民护权益

本报记者●金丽 通讯员●马莹

“秋风萧瑟天气凉,草木摇落露为霜”。初秋时光,果实飘香,和农作物秋收一样,北方草原也进入了属于自己的秋收打草季。8月末的呼伦贝尔市鄂温克族自治旗连日来,阳光明媚,正是打草的好天气,牧民们都留在嘎查为给牛羊等牲畜储备过冬草料而忙碌着。在锡尼河西苏木巴彦呼硕嘎查一望无际的草原上,一垛垛切割整齐的草捆静静地伫立着,与远处劳作的打草机和飘散在空气中浓郁的牧草香遥相呼应,展示着草原秋天的别样景致。此时,脑海里闪现两个字:收获,而这里的牧民们收获的不仅是丰厚的草料——8月31日,鄂温克旗人民法院副院长道日娜带领6名业务精干的蒙汉双语法官组成巡回普法小组,驱车百公里,走进这片草原深处,面对面为牧民们“送法”,以切实提升牧民群众的法律素质,增强依法维权能力。

此次“送法进牧区”活动针对偏远牧区群众诉讼难问题,法官们通过发放蒙汉双语宣传手册、提供双语法律咨询、以案释法等形式,进行草场纠纷、金融借贷纠纷及婚姻家庭等与牧民群众生产生活息息相关的法律



知识宣讲。而在这些“送法”内容中,有一项最吸引牧民群众,那就是法官们带来的格式规范的蒙汉文金融借贷合同文书范本。

当法官们将前期认真准备的蒙汉文金融借贷合同文书取出,递到副嘎查达巴拉手中

时,他立即认真阅读起来,然后高兴地说:“这样规范合同文书对我们牧民来说太重要了!以前牧民们因为缺少金融借贷合同知识,稀里糊涂地不是随便打了白条,就是按贷方提供的合同签了名,在这方面吃了不少亏。这下好了,

这些问题都能有效避免了!这段时间我们一定组织牧民们认真学习!”

此时,法官周围已有不少牧民群众闻讯前来咨询,并认真看着这份规范的金融借贷合同文书,并不时就不懂的地方向法官提出疑问,而法官们则用蒙古语给予细致的回答。

道日娜表示,此次“送法进牧区”是法官与牧民“面对面”法律服务系列活动的一次积极实践,其中为牧民们提供蒙汉语金融借贷合同文书范本,目的在于规范牧区民间金融借贷的行为,使牧民依法保护自己的合法权益。“近年来,鄂温克旗法院审理过的大量民间借贷纠纷案件中,大部分因合同形式不规范而导致了法官办案难度加大,同时,很多牧民的合法权益也因签合同不规范而不能得到法律保护。在这份规范的金融借贷合同中,我们对借贷本金和利息的约定,以及借贷双方的身份信息等重要内容都进行了明确,一旦牧民在借贷过程中产生纠纷进行诉讼时,办案机关就能够迅速通过规范的内容理清案情,并快速规范地办理,牧民的合法权益也能够得到有效的保护。”

康巴什区法院 首部微电影开拍

本报讯(记者李谱新 通讯员张倩盛涛)9月3日,在媒体、群众及全体干警的共同见证下,鄂尔多斯市康巴什区人民法院举行首部微电影《清天》开机仪式。

开机仪式上,导演率领主创团队向出席开机仪式的全体人员介绍了微电影的拍摄背景和拍摄理念。据了解,微电影《清天》真实反映了人民法官的办案情形及生活环境,在剧情设计和人物塑造等方面均原汁原味地展现出人民法官司法为民、公正司法的时代风采。康巴什区法院人士表示,《清天》的拍摄,将为康巴什区法院搭建起一座展示法院工作和干警风采的舞台,给康巴什区法院党风廉政建设、文化建设及法制宣传工作添上浓墨重彩的一笔,对提高法院工作透明度和社会公信力起到积极的作用。

科左中旗法院 启用“轻刑快审”模式

保康讯 通辽市科左中旗人民法院针对危险驾驶类刑事案件,与科左中旗人民检察院沟通协调,实行集中送案、集中传人、集中开庭,简化该类案件办案程序,积极探索建立轻微刑事案件快审快结工作模式。

近日,该院对公诉机关提起的5起危险驾驶案件采取合并审理,5名被告人被统一带上法庭,法庭对被告人的身份情况进行一一核实,逐案开展法庭调查、法庭辩论,听取被告人的最后陈述,并进行当庭集中宣判,共用时1个小时。这样的审理工作模式,提高了审判效率,节约了审判成本,为实现“简出效率、繁出精品”的目标奠定了基础。(何春荣)

杭锦旗法院 全力化解涉诉信访案件

陕坝讯 巴彦淖尔市杭锦旗人民法院自觉接受人大监督,对人大交办的涉诉信访案件建立台账、规范流程、跟踪督办、落实责任措施,确保人大交办的信访案件,件件有落实、事事有结果。

该院坚持信访接待经常化、一线化、制度化,落实信访接待工作责任,利用把信访人“请上来”的方式,由案件负责人陪同进行专项约谈,院领导亲自接待信访人,与信访人面对面交谈,就信访人提出的问题进行现场解决,当场解决不了的耐心细致地予以解释说明,使领导干部更全面地倾听信访人疾苦,为信访人排解难点、焦点问题,真正使群众化“堵”为“疏”。近年来,杭锦旗法院无一案件当事人发生非访、闹访情况。(谭小琴)

法院公安通力协作

阿里河讯 近日,呼伦贝尔市鄂伦春旗人民法院公开审理了杨某等25名被告人涉嫌盗窃罪、盗伐林木罪一案,案件涉及被告人人数多、案情复杂、社会影响大,该案由3名法官、4名陪审员组成合议庭进行了为期两天的开庭审理,也是《人民陪审员法》颁布后该院首次采用七人合议庭的方式审理案件。

由于公诉机关指控的涉案罪名多,涉及盗窃、盗伐林木、私藏弹药、容留他人吸

完成庭审保障任务

毒等,庭前,审判人员耗费大量精力,详细查阅卷宗,熟悉案情,确定庭审焦点,拟定庭审提纲,制定庭审突发事件处置预案。并请求旗公安局派出18名民警参与嫌疑人的押解、外围警戒、群众疏导等工作,并要求民警定岗定位,负责好押解看管、法庭内外秩序维护、应急处置等工作。

本次庭审活动,该院多措并举,多部门协调配合,有力地保障了整个庭审过程有条不紊、规范有序地进行。(刘子倩)

新左旗法院扎实推进廉政文化建设

阿木古郎讯 近年来,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院,持之以恒正风肃纪,不断推进队伍廉政建设。

在廉政文化建设中,该院弘扬“忠诚、为民、公正、廉洁”政法干警核心价值观,坚持“崇法治公、勤廉为民”的院训精神,在审判楼显著位置设置党风廉政建设宣传栏,宣传法院廉政文化建设;在办公楼走廊和醒目墙上悬挂体现法院特色的廉政格言和警示标语,供干警参观学习,起到长期

警示作用;在二楼大厅两侧墙面悬挂正反典型案例,使其成为本院廉政教育基地,使干警以正面典型引领自己,以反面事例警醒自己;定期组织干警观看警示教育片,通过案件当事人的深刻忏悔,提醒干警违纪违法的严重性,从而增强干警拒腐防变的能力。另外,在图书室专门设有“廉政书架”,为干警提供丰富的廉政图书报刊,营造了浓厚的廉政文化氛围。(阿荣)

包头市司法局获评“国家司法考试先进单位”

包头讯 今年是国家统一法律职业资格开考之年,为总结经验,振奋精神,凝聚力量,再创佳绩,近日,国家司法部下发通报,决定对包头市司法局等100个先进单位、李玉梅等150名先进个人予以通报表扬。

自国家司法考试制度确立并实施以来,包头市司法局认真贯彻落实司法部及自治区司法厅部署要求,加强国家司法考试队伍、制度和保障能力建设,扎实做好国家司法考试组织实施工作,坚持

从严治考、热情服务的总原则,大力推进国家司法考试规范化、标准化、信息化建设,扎实工作,为安全、顺利地组织实施国家司法考试做出了突出贡献。

该局负责人表示将珍惜荣誉,再接再厉,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉提高政治站位,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,着眼大局,改革创新,齐心协力,精心履责,在国家统一法律职业资格考试中,努力做出新的成绩。(王更)

联合宣传进社区

百灵庙讯 近日,包头市达茂旗司法局与包头市路诚公证处联合在吉祥湾社区开展了“送法律送服务法治宣传进社区”活动。该局党支部书记查干朝鲁、法宣股股长李芳参加了此次活动。

本次活动紧密结合党的十九大精神的主题,针对老年人关心的继承法等相关法律,以“继承法与生活”为主题,进行

析法明理解难题

了宣讲。同时通过现场实例讲解,为老年人维权工作提供了多种维权思路 and 解决途径。社区居民还对财产继承、遗嘱、遗赠、赠与等方面踊跃提问,公证员用平实生动的语言和贴近生活的例子,为居民耐心解答。工作人员还向老人们发放了《宪法》和《老年人权益保障法》等书籍。(达茂旗司法局供稿)

科尔沁区法院 首次组成七人合议庭

通辽讯 前不久,在通辽市科尔沁区人民法院一号审判庭,一起在通辽当地比较有社会影响的入室抢劫案准时开庭。此次庭审,也是科尔沁区法院首次适用“3+4”七人合议庭庭审模式审理的案件。

2017年12月,被告人马某与白某萌生抢劫的想法,并开始密谋抢劫。2018年1月31日,二人冒充供热公司检修人员进入科区某小区被害人王某家中进行暴力抢劫。2018年2月1日,马某和白某先后被公安机关抓获归案。经鉴定,二被告人抢劫财产价值人民币91690.90元,在实施抢劫过程中,造成被害人外伤,经鉴定为轻伤一级。

科区法院经审理后,根据被告人白某、马某犯罪的事实、情节、社会危害程度及悔罪表现,依照刑法相关规定,当庭宣判以抢劫罪判处被告人白某有期徒刑十四年,并处罚金人民币二万元,判处马某有期徒刑十四年,并处罚金人民币二万元。

整个庭审历时近2个小时,直播间里,观看直播的网友达7.83万人,很多网友在直播间里纷纷给法官、检察官、律师们点赞、留言。在线网友表示,通过观看直播,了解了法律知识,受到了法治教育。(谭佩娟)

昆区司法局 建成八个一级司法所

包头讯 包头市昆区司法局按照自治区司法厅、包头市司法局等级创建工作的要求,从2017年底开始对辖区司法所进行改造。近期,在卜尔汉图(固区)司法所完成了一级司法所的升级改造工作。该所严格按照标准要求,设立了公共法律服务接待大厅、法律援助接待室、矫正宣告室、调解室、心理咨询室、矫正和安置帮教工作室、司法所办公室、档案室等,达到了自治区“一级司法所”的建设标准。目前,昆区已建成8个一级司法所。

今后,昆区司法局将继续本着“坚持注重实效,注重发挥标杆示范作用”的原则,对司法所组织机构、队伍建设、业务建设、基础设施建设、所务管理等五个方面进行全面提升,力求达到良好的一级司法所建设水平,做到组织机构正规化、队伍建设专业化、业务工作性能化、基层设施标准化、所务管理规范化。同时,进一步明确工作任务,争取各方面的最大支持,力争年底前按照要求比例完成一级司法所的创建目标。(昆区司法局供稿)